Planificacion optima del
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| autor de este trabajo nos intro-
duce en la necesidad de planifi-
car optimamente ¢l censo de
hembras reproductoras en la
explotacién, de acuerdo con los
modernos requisitos de manejo
y de cara a obtener el mejor
rendimiento.

La estructura censual se puede definir
como la distribucién por edad de las cer-
das (ciclos o partos). Debemos conocer la
estructura de nuestro censo para poder
mantenerlo lo mds productivo posible,
siendo importante que sea lo mas cons-
tante para que el flujo de produccién tam-
bién lo sea. Una variacioén en el censo
repercute en la productividad y economia
de la granja.

La estructura censual influye directa-
mente sobre los siguientes parametros:

l.- Nacidos vivos: las cerdas jovenes y
vigjas tienen menor ndmero de nacidos
VIVOS.

2.- Nacidos muertos: las cerdas viejas
producen mas nacidos muertos. Suelen
tener los partos mas lentos.

3.- Mortalidad en lactacién: las cerdas
jovenes y viejas suelen tener el mayor
porcentaje de bajas.

4.- Intervalo destete-celo: las primerizas
son las que mayor intervalo presentan.

5.- % de repeticiones: las jovenes y vie-
jas presentan el mayor porcentaje de repe-
ticiones.

6.- % de cerdas muertas: conforme au-
menta el numero de partos aumenta el
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Una variacion en el censo repercute en la economia de la granja.

porcentaje.

7.- Nivel inmunitario: las cerdas jovenes
y viejas son las mas sensibles a infecciones
(descargas vaginales).

8.- Coste de produccion: las cerdas vic-
jas necesitan mds pienso (costc) para su
mantenimiento.

;Cual debe ser el censo ideal?

El censo ideal es aquel que mantenga
la maxima proporcién de cerdas en los
intervalos mas productivos (Figura 1y 2).

. Censo ideal? El censo ideal serfa el
que se refleja en la Figura 3 con pocas
cerdas jovenes y pocas cerdas viejas y el

maximo ¢n los niveles mas productivos.
No obstante, esto supondria caer en cl
conocido refrdn "pan para hoy y hambre
para manana”.

El siguiente paso cn el tiecmpo de este
censo es envejecer. con lo que tendriamos
la siguiente figura 4 que titularemos como
censo con muchas vicjas.

Ante esla situacion el siguiente paso
seria la introduccion de primerizas con 1o
que tendriamos la figara §, con muchas
cerdas jovenes.

A o largo del tiempo [a situacion de
una granja con cstas caracteristicas queda-
ra con un censo con muchas cerdas jove-
nes y muchas vicjas: figura 6.

CUADRO |. Opciones de censo. Partiendo de implantar en la granja un parto maximo tendremos el porcentaje de cerdas de

cada ciclo. (B & M c.v.p.)

Parto 2 3
1 541 389
2 499

3
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314 26,9 24,1

221 206 19,5
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Fig. 1.-Produccion de leche/partos de cerdas.

Asi las cosas. ¢l censo ideal serd un
censo que vaya disminuyendo progresiva-
mente. pues se considera normal una pér-
dida de un [5% de cerdas de un ciclo a
olro.

(Como mantener la estructura
censual constante?

Para mantener la estructura censual
constante es imprescindible una buena pla-
nificacion de la reposicion.

:Qué entendemos por reposicion?

- N¢ de animales introducidos en una
ano/censo medio x 100.

;Cual debe ser la reposicion de una
explotacion?

- Dependerd de cudl sea el parto maxi-
mo dec la granja.

- Debe permitir mantener el porcentaje
de [° partos de la cstructura censual que
nos hayamos marcado. (cuadro 1). Hay
que tener muy en cuenta que la reposi-
aidn debe forzar el sacrificio de

Fig. 2.- Lechones nacidos vivos/partos de cerdas.

to aumentan los nacidos muertos, dismi-
nuye el peso de los nacidos con lo que
aumentan el porcentaje de mortalidad
(disminuyendo los lechones destetados).

Una cerda adulta necesita mds pienso
para igualar su productividad respecto a
las jovenes.

El maximo de productividad se encuen-
tra entre el 2° y 5° parto. Lo ideal es
mantener constante un porcentaje del
70% al 80% de cerdas entre el 2° y 7°
parto.

Planificacion de la estructura
censual

l.- Marcar el parto maximo que se
quiere tener en la granja. Una tabla nos
dard el porcentaje idoneo de primeros los
partos. por ejemplo. si elegimos ocho no
se permitirdn novenos partos y el por-
centaje de primeros partos serda del
20.6%.

2.- Realizar el cdlculo en funcidn de los
partos por cerda y afo. Por ejemplo: 2.5

P/C/IA x 4 anos = |0

2 PIC/A x 4 afos = 8

La primera granja tienc una rotacion
de cerdas superior a la otra.

% de repos. Anual = ((%1° P. x
P/C/A) + % NUL. ELIM. SIN CUBRIR)
x 100: Censo medio.

Granja A: 206 x 25 = 515 + 5% =
S1S + 257 = 54%

Granja B: 206 x 2 = 412 + 5% = 412
+ 206 =432 %

Las dos granjas con 1.000 cerdas.

A 540/12 = 45 primalas a entrar al mes.
515/12 = 43 primalas a cubrir al mes.

B 432/12 = 36 primalas a entrar al mes.
412/12 = 34 primalas a cubrir al mes.

3.- Hacerlo en enecro y julio con los
resultados P/C/A de los ualtimos seis
meses.

4.- Monitorizar el porcentaje de cerdas
entre el 2° y 7° parto. lo ideal es ¢l 80%.
minimo el 75%. Nunca sumar porcenta-
Jes.

5.- Si el censo no estd bien pasan uno
o dos anos para que sea ideal.

6.- Planiticar con antelacion

las cerdas, no al revés.
Tasa de reposicion = tasa de
eliminacion

;Como calcular las primerizas
G . !
necesarias cada mes?

% 1° partos x camadas/cer-
da/ano + % ecliminaciéon de
primerizas antes |* cubricion:
[2 meses

Cerdas a cubrir = destetadas
- eliminadas + jovenes + repe-
tidas
:Cuindo deberiamos eliminar
una cerda por vieja?

Cuando su productividad

el nimero de primalas a cubrir
al mes no solo sirve para man-
tener constante el porcentaje
de primeros partos, sino que es

9 ~ 3 v i i

importante para alcanzar el
objetivo de cubriciones mar-
cado para cada granja.

Cubriciones = Destetadas -
Eliminadas + Primalas + Repe-
fidas

7. Efecto del porcentaje de
cerdas eliminadas.

% Cerdas eliminadas = Cer-
das eliminadas/ano x 100: Cen-
so medio.

Se calcula anualmente: este
porcentaje repercute directa-
mente sobre la estructura cen-

disminuye respecto a las de-
mas. A partir del séptimo par-

Fig. 3.- Censo con pocas cerdas jovenes y viejas.

sual. si resulta clevado en el
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Fig. 4.- Censo con muchas cerdas viejas.

Fig. 5.- Censo con muchas cerdas primerizas.

censo predominardn los ciclos de cerdas ;Como hacer una ampliacion del 228 x 195 + 5% = 44.12% d¢ 800 =
vicjas, con lo que los resultados son peo-  censo? 353 /12
res por un mayor riesgo de infecciones y 30 mensuales a entrar

menos lechones producidos.

% Cerdas climinadas: % cerdas muer-

tas: % cerdas vacias; % cerdas
abortos: cerdas sacrificadas: repe-
ticiones, [lujo. sin celo, coja. en-
ferma.

8.- La entrada de primeriza a
la granja dependen de su tamafio
y censo Lotal:

Granja < 400 cerdas: una vez
al mes.

Grama de 400 a 800 cerdas:
cada 15 dias o al mes con dos
pesos.

Granja > 800 cerdas: cada
semana o al mes con pesos dife-
rentes.

9.- Poner carteles en las gran-

jas con la estructura censual y planifica-

cion de primalas.

Ejemplo de 800 cerdas nos vamos a
1.000 (aumentarcmos 200 cerdas).

Parto maximo establecido: 9.
Y% 1° partos: 19.5.

200 repartidas en 5 meses = 150 dias
Intervalo entre partos

Primer mes 20 37 42 §°

3()(70 2()0() 2()“() 2()(%) 3()”0 =
110 (meter 10% de mads) de 200

60 40 40 40 40 = 220 hibridas
a meter

+ 30 30 30 30 30 =

90 70 70 70 70 mensuales a
entrar

Haccrlo ¢n encro o en julio.
De esta forma la amplacion no
deformara la cstructura censual.

Para hacer una disminucion
del Censo:

- % de reposicion del Censo
nuevo

- Restar (igual que anterior ¢n cinco
meses). |

Fig. 6.- Censo con muchas cerdas jovenes y viejas.
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Fig.7.- Estructuradel censoideal.



